

## Östra Sveriges luftvårdsförbund beredningsgrupp

### Sammanträdesprotokoll

<b>Tid &amp; plats:</b>	fredag 6 september kl. 9.30- 12.00 Storsthlm Fatburen Plan 5 Södermalmsallén 36, Stockholm
<b>Närvarande:</b>	Sara E. Nilsson (Stockholms stad) Birgitta Held-Paulie (Nacka kommun, via Skype) Martin Tondel (Region Uppsala, Arbets- och miljömedicin) Antonios Georgelis (Region Stockholm) Peter Jensen-Urstad (Eskilstuna kommun, via Skype) Mirja Törnquist (Gävle kommun, på telefon)
<b>Frånvarande:</b>	Malin Täftefur (SLB-Analys) Michelle Benyamine (Trafikverket)
<b>Kansliet</b>	Frida Eik Kvarnström (ÖSLVF)

**Justerare**



Sara E. Nilsson

**Justerare**



Peter Jensen-Urstad

**Sekreterare**



Frida Eik Kvarnström

§ 1

**Sammanträdet öppnas**

Förbundssekreteraren öppnar sammanträdet och hälsar välkommen.

§ 2

**Val av ordförande, sekreterare och justerare av dagens protokoll samt godkännande av att dagens protokoll får läggas ut på hemsidan**

Frida Eik Kvarnström väljs till mötesordförande samt sekreterare. Sara E. Nilson och Peter Jensen-Urstad godkänner justerande av protokoll.

§ 3

**Godkännande av föredragningslistan**

Föredragningslistan fastställs med två tillägg till övriga frågor.

§ 4

**Tidigare protokoll**

- beredningsgrupp 2019-03-07
- styrelse 2019-03-22

**Läggs till handlingarna**

§ 5

**Kommunikationsplanen 2019**

*Kort avstämning. Huvudfokus översyn av texter till broschyr.*

**Enkät till medlemskommuner**

Under våren 2019 skickades en enkät ut till kontaktombud med uppmaning att dela till berörda kollegor. Även om svarsfrekvensen är låg (20 svar) ger den en inblick i olika arbetssätt i kommunerna. Frida gör en sammanställning i exel över svar (svarsfrekvens) för att kunna lyfta i verksamhetsberättelsen.

**Årsrapporten sammanfattning**

Beredningsgruppen tycker att vi fortsätter utveckla en tryckt utgåva med sammanfattning av årsrapporten samt relevant information så som hälsokonsekvenser som gjordes detta verksamhetsår för första gången. Denna rapport kan till exempel användas för utskick till medlemmar. Beredningsgruppen ser att årsrapporten blir en punkt på nästa möte.

**Broschyren "Luften vi andas"**

Denna broschyr är utdaterad med gammal logga där det står stockholms och Uppsalas luftvårdsförbund.

Beredningsgruppen diskuterar vem som är den primära målgruppen. Broschyren borde vända sig till t.ex. kommunens invånare och berörda förvaltningar inom medlemskommunerna som inte är direkt i luftvårdsbranschen. Ut till skolor etc.

### Förslag på ändringar i broschyr

- Ett förord om hur läget är för luften i Östra Sveriges verksamhetsområde. Är det farligt eller inte och hur ligger vi till vad gäller luftkvalitet?
- Texten om medlemmarna flyttas bak.
- Texten om föreningarna behålls
- Välj en vinterbild med avgaser istället för en där inga avgaser syns
- Metrologi -när påverkar meteorologin luften.
- Cirkeldiagram var utsläppen kommer ifrån. Glesbygdskommun vs. stad (och mellan stor stad); hur skilljer de sig åt?
- Mål och normer – information om att det finns en målkonflikt och vad grundar denna sig på. (Ibland står målen i konflikt med varandra)  
Hänvisningar till vidare läsning
- En version på engelska eller planera för en översättning.

Martin och Antonis kommer tillsammans göra en koll på att informationen på sidorna 4-5 är uppdaterade och eventueella ändringar.

Deadline för ytterligare synpunkter 17 oktober för Frida att sammanställa till nästa mötes handlingar.

## § 6

### Kontaktombudsträff vår 2020

- Beredningsgruppen ställer förfrågan till presidiet/styrelsen om att kontaktombudsträffen på våren istället blir Regionala luftvårdsdagen och endast ha en kontaktombudsträff på hösten.

Vid en sådan ändring kommer beredningsgruppen kunna fokusa på att försätta med det lyckade konceptet med Regionala luftvårdsdagen samt att ha kontaktombudsmöten som start på höstens arbete. Om man lägger mötet tidigt på hösten är det lämpligt tidsmässigt då mätdata ska rapporteras och man kan kommunicera ut detta bättre och även anordna utbildning i inmatning till emissionsdatabasen.

Inriktningen på kontaktombudsmöten kan vara mera återkoppling och dialog med medlemmarna, samt även info från Slb-analys. Eventuellt även utbildning i emissionsdatabasen, resultat kring enkäten (även vid höstens kontaktombudsmöte) och att hämta in idéer till regionala luftvårdsdagar som tex. Goda exempel från kommuner.

Håll träffar centralt i Stockholm. Fredagar. Utbildning i emissionsdatabasen.

§ 7 **Tilläggsprogram 2020**  
Bordläggs

§ 8 **Informationsinsatser**  
Bordläggs

§ 9 **Arbetsgrupp regionala luftvårdsdagen 2020**

**Förslag på tema:**

- Framkomlighetsstrategi, Stockholms stad -Sara informerar om att vid intresse kan hon kontakta relevanta personer som arbetar med detta för mera information.
- Buller eller luft: Förslag på föreläsare är Jenny Selander
- Gehl arkitekter -stadsutveckling "levande stad" (Lille?)
- Vilken bil ska jag välja?
- RUFSS -Region stockholm
- Stadsplanering
- Målkonflikt

Datum 8 maj, reservdatum 29 maj

Frida mailar kontaktombud info om temaet och att om man har förslag på föreläsare får man gärna höra av sig.

§ 10 **Övriga frågor**

Martin Tondel informerar om Länsstyrelsen i Gävleborg som planerar en konferens den 4 december om Luftföreningar.

Martin ställer förfrågan till Frida om att presenterar förbundet vid detta tillfälle. Vi ska även kolla med Malin Tappelfur om hon kan följa med.

**Sara E. Nilsson (Miljöförvaltningen stockholms stad) informerar**  
Naturvårdsverket och Statskontoret har fått varsitt regeringsuppdrag där de ska utvärdera åtgärdsprogrammen för luft och föreslå förbättringar. Stockholms stad har medverket i diskussioner kring detta samt med uppföljningsmaterial om åtgärdsprogrammet i Stockholms län.

**Interna utmaningar Sveavägen**

På Sveavägen förekommer cruising/kortege med veteranbilar vilket gör att normerna ibland överskrids. Normen för CO (kolmonoxid) är absolut varpå Naturvårdsverket har rapporterat till Länsstyrelsen att behov av åtgärdsprogram för kolmonoxid föreligger. Kortegen har tidigare skett en gång per år men tycks ha blivit mer förekommande, vilket påverkar boende. Klagomål har inkommit till miljöförvaltningen.

Bör man väga in hälsoriskerna vid överträdelser? Antonis kan eventuellt göra en beställning på utredning och ett utlåtande. Sara tar med sig detta alternativet vidare.

§ 11 **Nästa sammanträde och mötet avslutas.**

Nästa möte 25 oktober kl. 9.30 Storsthlm i "Norrskogen".